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Premessa

 Quale e quanto BIO passa attraverso i canali dei BAR e dei 
RISTORANTI?

 Quali sono le motivazioni della scelta o della non scelta di 
prodotti BIO? 

 Quali elementi favoriscono o frenano l’acquisto di prodotti BIO?

 Come si valorizzano le proposte BIO? 

 Quali sono le percezioni delle imprese rispetto al prodotto 
biologico e al valore aggiunto per la propria attività

La partnership e gli obiettivi dell’indagine

Roma, 26 maggio 2023

Le esigenze informative



Istituto di Servizi per il Mercato Agricolo Alimentare

I prodotti Bio nei Bar e nei 
Ristoranti
 Diffusione
 Approvvigionamento
 Stima del valore
 Comunicazione
 Prospettive

Roma, 26 maggio 2023

1
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L’universo delle imprese
Tipologia degli esercizi (2022)

55,5%

13,5%

6,4%

18,3%

6,3%

Bar Caffetteria
Lunch Bar (specializzato sul pranzo)
Bar serale/cocktail bar
Bar pasticceria/gelateria
Altro

Roma, 26 maggio 2023

52,3%

22,2%

2,2%

5,7%

17,5%

Ristorante/trattoria
Ristorante/pizzeria
Pub/Birreria
Pizzeria con servizio
Altro

111 mila BAR 158 mila RISTORANTI
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Il campione dei Bar
La suddivisione del campione dei BAR

48%

57%

60%

64%

Bar serale

Bar
Pasticceria/gelateria

Bar Caffetteria

Lunch Bar

Incidenza dell’acquisto di prodotti BIO per tipologia di 
esercizio 

1126 interviste a BAR

Roma, 26 maggio 2023

In evidenza:
 Centro e Nord Est oltre il 59%
 Nord Ovest con oltre il 57%
 Imprese di medio-grandi dimensioni
 Il 34% acquista BIO da quando ha iniziato l’attività: 

soprattutto esercizi di grandi dimensioni e del Centro e NO

54,4%

45,6%

BAR che acquistano BIO

BAR che non acquistano BIO

Base campione: 1.126 casi. I dati sono riportati all’universo
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Il campione dei Ristoranti
La suddivisione del campione dei RISTORANTI

Roma, 26 maggio 2023

894 interviste a RISTORANTI Incidenza dell’acquisto di prodotti BIO per tipologia di esercizio 

In evidenza:
 Centro oltre il 76%
 Nord Ovest con oltre il 69%
 Imprese di maggiori dimensioni
 Il 50% acquista BIO da quando ha iniziato l’attività: 

soprattutto esercizi di grandi dimensioni e del Centro e NO

68,4%

31,6%

RISTORANTI che acquistano BIO

RISTORANTI che non acquistano BIO

60%

63%

74%

75%

Pub/Birreria

Pizzeria con servizio

Ristorante/pizzeria

Ristorante/trattoria

Base campione: 894 casi. I dati sono riportati all’universo
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Diffusione dei prodotti BIO nei Bar
La scelta BIO nei BAR

Motivi dell’acquisto di prodotti BIO

1,7%

8,6%

14,9%

27,1%

28,3%

55,2%

Per ragioni di comunicazione e brand
reputation

Per ragioni etiche e sostenibilità ambientale

È un trend in crescita

I prodotti bio qualificano l’offerta

Per servire cibo più salutare

Per ampliare la possibilità di scelta del
clienteBar che 

acquistano 
BIO

54,4%

Bar che 
non 

acquistano 
BIO

45,6%

Roma, 26 maggio 2023
Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO. La somma delle % è diversa da 100 perché erano ammesse più risposte. I dati sono riportati all’universo
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4,0%

18,8%

23,1%

31,0%

46,2%

53,6%

Per ragioni di comunicazione e
brand reputation

È un trend in crescita

Per ampliare la possibilità di scelta
del cliente

Per ragioni etiche e sostenibilità
ambientale

Per servire cibo più salutare

I prodotti bio qualificano l’offerta

Diffusione dei prodotti BIO nei Ristoranti
La scelta BIO nei RISTORANTI

Motivi dell’acquisto di prodotti BIO

Roma, 26 maggio 2023Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO. La somma delle % è diversa da 100 perché erano ammesse più risposte. I dati sono riportati all’universo

Ristoranti 
che 

acquistano 
BIO

68,4%

Ristoranti che NON 
acquistano BIO

31,6%
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Bar che non 
acquistano 

BIO
45,6%

Il non acquisto di Bio nei Bar e nei Ristoranti
Il campione dei BAR che non acquista BIO

Motivi del NON acquisto di prodotti BIO

Roma, 26 maggio 2023Base campione: Esclusivamente coloro che NON acquistano prodotti BIO. La somma delle % è diversa da 100 perché erano ammesse più risposte. I dati sono riportati 
all’universo.

Ristoranti 
che 

acquistan…

Ristoranti che 
NON 

acquistano 
BIO

31,6%

1,0%

3,1%

3,1%

5,9%

9,7%

17,0%

20,8%

61,8%

0,5%

1,5%

5,3%

6,9%

3,2%

12,9%

19,1%

66,0%

Ritengo che il gusto dei prodotti BIO non eguagli
quello dei prodotti tradizionali

Non trovo fornitori di prodotti BIO

Non sono abbastanza informato sui vantaggi dei
prodotti BIO

I miei fornitori abituali non trattano prodotti
biologici

Difficoltà a valorizzare i prodotti biologici

Prezzi elevati dei prodotti

L’identità del ristorante non ne trae beneficio

Scarso interesse verso i prodotti biologici

BAR RISTORANTI
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La spesa Bio dei Bar e dei Ristoranti
Incidenza sulla spesa totale dei BAR e dei RISTORANTI

Spesa in 
prodotti 

BIO 
18,9%

Spesa in 
prodotti non 

BIO 
81,1

Roma, 26 maggio 2023

Spesa in 
prodotti 

BIO 
33,1%

Spesa in 
prodotti NON 

BIO 
66,9%

La spesa in BIO dei Bar La spesa in BIO dei Ristoranti

Sopra la media:
NE (20,1%) e Centro ( 19,3%)
Imprese di piccole dimensioni

Sopra la media:
S/I (36,7%) e NO (34,6%)
Imprese di piccole dimensioni

Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO
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Il BIO vs NON BIO nei Bar
Il peso del BIO negli acquisti dei BAR

Incidenza del BIO per categoria

Roma, 26 maggio 2023
0,2%

0,7%
1,4%
1,6%
1,7%
1,9%
2,2%
2,3%

3,2%
3,4%
3,4%

3,9%
5,7%

9,1%
11,0%

11,9%
12,6%

20,1%
25,9%

Carne (da allevamento bio)
Pane

Gelati
Patatine e snack salati

Yogurt
Pasta

Affettati
Cornetti/Crostate/Muffin

Caffè
Barrette

Zucchero
Olio

Formaggi
Uova

Verdure
Succhi

Vino
Frutta
Latte

Latte Frutta e Vino sono i prodotti che hanno una 
forte correlazione tra maggiore frequenza di 
acquisto e maggiore incidenza sulla quantità 
totale acquistata della categoria rispetto alla 
media

Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO. La somma delle % è diversa da 100 perché erano ammesse più risposte

In evidenza
Nel corso degli ultimi 12 mesi, tra i Bar che 
hanno acquistato prodotti BIO…
 …il 34,7% ha acquistato latte biologico,
 …il 31,4% ha acquistato succhi biologici, 
 …il 27,5% ha acquistato Frutta
 …il 24,5 ha acquistato Vino
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Il BIO vs NON BIO nei Ristoranti
Il peso del BIO negli acquisti dei RISTORANTI
Incidenza di acquisto dei prodotti bio (sugli acquisti totali)

Roma, 26 maggio 2023
Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO. La somma delle % è diversa da 100 perché erano ammesse più risposte

7,6%

7,6%

8,4%

9,2%

10,7%

13,4%

17,9%

18,9%

21,7%

24,1%

29,5%

34,5%

42,0%

Pane

Pesce (da allevamento bio)

Pasta/riso

Legumi

Patate

Carne (da allevamento bio)

Vino

Farina

Formaggi /Burro/margarina/latte

Uova

Frutta

Olio

Verdure

Verdure, Olio, Frutta, Uova, Latte e derivati, sono i 
prodotti che hanno una forte correlazione tra maggiore 
frequenza di acquisto e maggiore incidenza sulla quantità 
totale acquistata della categoria rispetto alla media

In evidenza
Nel corso degli ultimi 12 mesi, tra i Ristoranti 
che hanno acquistato prodotti BIO…
 …il 55,5% ha acquistato verdure biologiche,
 …oltre il 48% vino e olio biologico,
 …il 40% ha acquistato Frutta
 ….il 38% ha acquistato Latte e derivati

Relatore
Note di presentazione
�
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L’offerta di vino biologico nei Bar
Focus vino BIO nei BAR

Al di là degli acquisti effettuati nel corso degli 
ultimi 12 mesi,

  i Bar propongono mediamente 28 etichette 
di vino NON BIO e 11 etichette di vino 
BIO

Roma, 26 maggio 2023

Provenienza dei vini biologici proposti

Nord Ovest
25,4%

Nord Est
32,7%

Centro
24,6%

Sud / Isole
27,3%

Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano vino BIO. La somma delle % è diversa da 100 perché erano ammesse più risposte.

 i Ristoranti propongono mediamente 50 
etichette di vino NON BIO e 12 etichette di 
vino BIO

Nord Ovest
33,5%

Nord Est
37,6%

Centro
33,7%

Sud / Isole
46,2%
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L’approvvigionamento di BIO
I canali di acquisto di BAR e RISTORANTI

Fornitori di BIO

Roma, 26 maggio 2023

3,3%

7,1%

4,1%

3,2%

2,1%

12,8%

26,2%

33,7%

32,3%

2,8%

5,0%

5,1%

6,1%

9,6%

18,2%

18,6%

31,0%

57,4%

Cash&carry

Negozi al dettaglio

Mercati rionali

Produzione propria

Mercati generali

Dai produttori (Az. Agric. a filiera bio certif.)

Grossista tradizionale

“Grossisti” di prodotti biologici

Dai produttori locali (Az. Agric. a filiera bio certif.)

RISTORANTI BAR

Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO. La somma delle % è diversa da 100 perché erano ammesse più risposte

In evidenza

Al Nord gli acquisti avvengono con maggiore 
frequenza presso i grossisti specializzati in 
prodotti biologici mentre al Centro-Sud la 
scelta ricade prevalentemente sui produttori 
locali sia per i BAR che per i RISTORANTI. 

In evidenza

La maggior parte verifica la certificazione del 
BIO controllando l’etichetta 
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I momenti di consumo BIO nel Bar
Le proposte di BIO nei BAR

 «0-6» offerta scarsa 
di piatti/bevande 
BIO

 «7-8» offerta 
intermedia

 «9-10» offerta 
completa e varia di 
piatti/bevande BIO

COLAZIONE - offerta dal 92% dei Bar PRANZO - offerto dal 64% dei Bar

DOPOCENA - offerta dal 57% dei BarAPERITIVO - offerto dall’89% dei Bar

64,4%

25,7%

10,0%

0-6 7-8 9-10

80,0%

16,2%
3,8%

0-6 7-8 9-10

72,7%

20,5%
6,8%

0-6 7-8 9-10

75,6%

14,1% 10,3%

0-6 7-8 9-10
Roma, 26 maggio 2023

35,7%

20,0%

27,3% 24,4%

Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO



17

I prodotti biologici del menù dei Ristoranti
Le proposte di BIO nei RISTORANTI

I prodotti BIO nelle preparazioni di….

38,6%

57,6%

62,5%

68,5%

74,4%

Dessert

Primi piatti

Secondi
piatti

Antipasti

Contorni

Roma, 26 maggio 2023

6,6%

33,7%

19,0%

40,8%

Si, utilizziamo prodotti BIO per tutti i piatti proposti

Si, la maggior parte dei piatti è preparata con prodotti BIO

La quantità di piatti con prodotti BIO è più o meno la stessa dei piatti con
prodotti tradizionali

No, utilizziamo i prodotti BIO solo per pochi piatti

Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO

L’utilizzo di ingredienti BIO
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La comunicazione dell’offerta BIO
La valorizzazione del BIO nei BAR e nei RISTORANTI

Roma, 26 maggio 2023
Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO

38,2%

61,8%

BAR

Bar che NON PUBBLICIZZANO l’offerta di prodotti BIO

Bar che PUBBLICIZZANO l’offerta di prodotti BIO

Sopra la media:
NO (73,3%) e Centro ( 62,1%) e le
Imprese di medio-grandi dimensioni

Sopra la media:
Centro (75,2%) e NO (72,1%) e le
Imprese di grandi dimensioni

28,5%

71,5%

RISTORANTI

Ristoranti che NON PUBBLICIZZANO l’offerta di prodotti BIO

Ristoranti che PUBBLICIZZANO l’offerta di prodotti BIO

Relatore
Note di presentazione
�
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I canali della comunicazione delle proposte BIO 
Pubblicità delle proposte BIO nei BAR e nei RISTORANTI

Roma, 26 maggio 2023Base campione: Esclusivamente coloro che pubblicizzano l’offerta BIO

1,2%

9,3%

9,0%

2,1%

33,2%

28,4%

0,3%

1,0%

6,8%

6,9%

37,5%

42,9%

Attraverso la pubblicità (es. via radio)

È indicato sull’insegna 

Attraverso il nostro Sito web

Attraverso le nostre pagine sui social network o siti
comparatori

Viene comunicato a voce ai clienti dal personale di sala al
momento delle ordinazioni

È indicato sul menù

RISTORANTI BAR

Le strategie delle imprese 
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100

114,6

Prezzo prodotti NON BIO Prezz prodotti BIO

Il costo del BIO
Incidenza sui prezzi del BIO nei BAR e nei RISTORANTI 

Il sovrapprezzo dovuto all’etichetta certificata «prodotto biologico» comporta mediamente un incremento dei costi sul 
consumatore pari al 14,6% nei Bar e al 16,6% nei Ristoranti

+14,6%
Sovrapprezzo a carico 
del consumatore che 
acquista prodotti bio

Roma, 26 maggio 2023

100

116,6

Prezzo prodotti NON BIO Prezz prodotti BIO

+16,6%
Sovrapprezzo a carico 
del consumatore che 
acquista prodotti bio

Sopra la media:
S/I (15,3%); NO e Centro (15,1%) e le
Imprese di medio-grandi dimensioni

Sopra la media:
NE (18,6%) e NO (18,0%) e le
Imprese di piccole dimensioni

Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO
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5,0%

25,1%

48,4%

21,5%

Molto Abbastanza Poco Per niente

La percezione della convenienza per i Bar
Il fatturato dei BAR esclusivamente BIO

Potenziale impatto sui ricavi dei BAR che diventano esclusivamente BIO

Roma, 26 maggio 2023

Sopra la media:
NE (39,7%), NO ( 36,6%) e le
Imprese di medio-grandi dimensioni
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10,4%

41,1%
32,7%

15,8%

Molto Abbastanza Poco Per niente, sono più i costi che
il guadagno

La percezione della convenienza per i Ristoranti
Il fatturato dei RISTORANTI esclusivamente BIO

Potenziale impatto sui ricavi dei RISTORANTI che diventano esclusivamente BIO

Roma, 26 maggio 2023Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO.

Sopra la media:
NO (59%), NE ( 57,9%) e Centro (55,5%) e le
Imprese di medio-grandi dimensioni
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Prospettive
Prospettive per il BIO nel campione dei BAR
Nel breve periodo mediamente 8 BAR su 10 dichiarano di 
essere intenzionati a confermare l’attuale politica di acquisto 
di prodotti BIO (in termini di quantità).

In media solo il 6% intende 
diventare un locale ad esclusivo 
utilizzo di prodotti BIO.

6,0%

69,2%

24,8%

Sì No Dipende dalla disponibilità dei prodotti

Sopra la media:
NE (14,1%) e NO ( 7,7%) e le
Imprese di grandi dimensioni

77,6%

3,0%

2,9%

0,8%
15,8%

Continuerà ad acquistare
la stessa quantità di
prodotti BIO

Inizierà ad acquistare
solo prodotti BIO

Acquisterà meno prodotti
BIO e una quantità
maggiore di prodotti
tradizionali

Non acquisterà più
prodotti BIO, ma solo
prodotti tradizionali

Non saprei
Sopra la media:
NE (81,4%) e Centro ( 80,6%) e le
Imprese di piccole e grandi dimensioni

Nel medio lungo l’idea di diventare esclusivamente BIO cambia:

Roma, 26 maggio 2023
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Prospettive
Prospettive per il BIO nel campione dei Ristoranti 

Roma, 26 maggio 2023
Base campione: Esclusivamente coloro che acquistano prodotti BIO.

In media solo il 14% intende 
diventare un locale ad esclusivo 
utilizzo di prodotti BIO.

Sopra la media:
NO ( 18,5%) e Centro 
(17,7%) 
le Imprese di grandi 
dimensioni

Nel breve periodo mediamente 9 RISTORANTI su 10 dichiarano di 
essere intenzionati a confermare l’attuale politica di acquisto di prodotti 
BIO (in termini di quantità). 

83,1%

7,7%

4,0%
5,2%

Continuerà ad acquistare la
stessa quantità di prodotti BIO

Inizierà ad acquistare solo
prodotti BIO

Acquisterà meno prodotti BIO e
una quantità maggiore di
prodotti tradizionali

Non acquisterà più prodotti BIO,
ma solo prodotti tradizionali

Sopra la media:
NE(86%) e S/I (83,6%) 
le Imprese di grandi 
dimensioni

13,5%

50,2%

36,3%

Sì No Dipende dalla disponibilità dei prodotti

Nel medio lungo l’idea di diventare esclusivamente BIO 
cambia:
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GRAZIE
Antonella Giuliano

Ufficio Biologico e IG-Ismea
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